ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении Кубка Четырёх
I. Цели и задачи:


- пропаганда здорового образа жизни;

- популяризация хоккея с шайбой на территории Новосибирской области и 

  Алтайского края;
- комплектование сборных команд районов.
II. Руководство проведением соревнований.


Руководство организацией и проведением соревнований осуществляет инициативная группа, капитаны и руководители команд участников турнира..
III. Время и место проведения.

1. Соревнования проводятся в период декабрь 2014 – март 2015 года, согласно графика. График находится на сайте www.medvedsk.ru. Турнир состоит из четырёх самостоятельных турниров, проходящих по-очерёдно на территориях команд участниц. Декабрь – Медведск, январь – Сузун, февраль – Дорогино, март – Тальменка. Начало игр в 10.00.
IV. Участники соревнований, условия их проведения, определение победителей.

Состав команды 17 человек. К участию в соревнованиях приглашаются команды Дорогино, Медведска, Сузуна и «Техникум» Алтайского края. Победитель определяется по наибольшему количеству очков, набранных в четырёх турнирах. В случае равенства очков у двух и более команд по наибольшему количеству 1, 2, 3 мест соответственно. В случае равенства и этого показателя по лучшей разнице забитых и пропущенных шайб во всех личных встречах четырёх турниров, при равенстве и этого показателя – количество заброшенных шайб во всех встречах, затем в силу вступает жребий.
V. Награждение.

Команда, занявшая 1 место награждается дипломом и кубком. Команды призёры дипломами. Лучшие игроки турнира ценными подарками.
VI. Условия участия.


Расходы, связанные с проездом, питанием несут командирующие организации. Вступительный взнос – 1000 рублей от команды, для формирования наградного фонда.
Данное положение является официальным вызовом на соревнования.
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